

**РЕЦЕНЗИЯ**

*И.И. Басецкий, профессор кафедры оперативно-розыскной деятельности Академии МВД Республики Беларусь, заслуженный юрист Республики Беларусь, доктор юридических наук, профессор*

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ А.С. РУБИСА  
«КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОКУРОРА  
В СФЕРЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ» (МИНСК : БГУ, 2005)**

Рецензируемая монография является значительным продолжением ряда научных, теоретических разработок известных ученых, посвященных проблемам интегрирования и использования криминалистических знаний в гражданском и уголовном процессах. К ним следует отнести работы известного ученого-криминалиста из Харьковского НИИСЭ Л.Е. Ароцкера, посвященные содержанию и значению криминалистически значимой информации в ходе судебного разбирательства. Применению криминалистических знаний в гражданском процессе посвящен ряд работ известного ученого в области гражданского процесса, доктора юридических наук, профессора В.Г. Тихини. Своеобразной новацией являются научные труды отечественного ученого, доктора юридических наук, профессора Г.Л. Зорина, предложившего инновационные подходы применения специальных криминалистических знаний в области защиты и обвинения. А.С. Рубисом еще в 2003 г. в монографии «Деятельность прокуратуры в борьбе с преступностью (на этапе выявления преступлений)» был сделан глубокий анализ криминалистической теории выявления преступлений, обоснован вывод о том, что выявление – это самостоятельный этап деятельности борьбы с преступностью, который нуждается в нормативном регулировании. Им предложены принципы формирования государственной системы выявления преступлений, определены основные направления реализации деятельности прокурора.

Рецензируемая монография является продолжением вышеуказанной научной тематики и имеет практическое значение. Это первая отечественная научная разработка, посвященная проблеме разработки методологических основ криминалистического обеспечения деятельности прокурора. Методологически структурно монография правильно построена, содержит конкретные выводы и предложения, которые логически вытекают из основного содержания работы, что является свидетельством глубокого системно-структурного подхода к предлагаемым автором основам исследования деятельности прокурора в сфере борьбы с преступностью. Дефиниции и принципы раскрывают сущность и методологические основы криминалистического обеспечения деятельности прокурора по реализации доказательств.

Монография состоит из пяти глав.

В первой главе автор на основе научного анализа воззрений ведущих ученых-процессуалистов с позиции системного подхода представляет исследование деятельности прокурора в сфере борьбы с преступностью. Роль прокурора, по мнению автора, состоит в координации деятельности всех участников уголовного процесса в выявлении, доказывании и профилактике преступлений. А.С. Рубис научно обоснованно иллюстрирует назревшую необходимость расширения понятия прокурорского надзора, наполнения его криминалистическим содержанием, ввиду того что деятельность прокурора по выявлению, доказыванию и профилактике преступлений при реализации своей компетенции по своей сути является деятельностью криминалистической. Именно в степени согласованности всех элементов деятельности прокурора в борьбе с преступностью непосредственная ее организация рассматривается автором как комплекс основных показателей, определяющих возможность достижения цели – законности, правопорядка.

По нашему мнению, на основе системного анализа и обзора трудов ведущих ученых автором монографии сформулирован правильный тезис: без определенного уровня у прокурора системных криминалистических знаний, базирующихся на соответствующем опыте, осуществление прокурорского надзора в сфере борьбы с преступностью по существу нереально или мало эффективно. Ввиду того что прокурорская деятельность на практике имеет своеобразную специфику, в данной ситуации хороших знаний процессуальных норм для достижения положительных успехов явно недостаточно.

Именно криминалистические знания являются обязательным элементом деятельности прокурора по надзору за содержанием выявления и процесса доказывания преступлений, так как бессистемное или несвоевременное осуществление данной деятельности способно привести к повышению латентной преступности, к невосполнимой утрате доказательств на всех этапах доказывания, а незаконные действия – к нарушению прав человека и принципов уголовного судопроизводства.

Вторая глава монографии посвящена понятию и сущности криминалистического обеспечения деятельности прокурора. На основе глубокого научного анализа определено ее криминалистическое содержание, что позволило автору впервые выделить элементы в системе криминалистического обеспечения деятельности прокурора в сфере борьбы с преступностью: 1) криминалистическое образование; 2) криминалистические знания; 3) практическая реализация данных знаний путем осуществления прокурором активного управляющего воздействия на информационное обеспечение всего процесса доказывания.

Абсолютно верно автор, рассматривая прокурорский надзор как «науку» и «теорию» (с. 46) и «самостоятельную отрасль права», делает акцент на том, что содержание деятельности прокурора в борьбе с преступностью носит криминалистический характер и направлено на выявление преступлений и их доказывание в целях неотвратимости наказания за совершенные преступления. Аргументированно автором освещены основные вопросы деятельности прокурора по управлению информационными процессами доказывания и их актуализации в процессе доказывания с позиции установления причинно-следственных связей, которые необходимы для поддержания государственного обвинения в суде. Автор не абстрагируется от рассмотрения дискуссионных вопросов криминалистической теории, таких как понятие доказательства, соотношение понятий факта, фактических данных, сведений о факте, источники доказательств. Под доказательством автор понимает «...результат обнаружения, собирания, исследования и фиксации информации, содержащихся в следах – отражениях системы „преступление“ и имеющей значение для достижения целей уголовно-процессуального доказывания» (с. 81).

Третья глава монографии посвящена принципам и методическим основам криминалистической составляющей деятельности прокурора.

Криминалистические принципы, раскрывающие содержание деятельности прокурора по осуществлению его воздействия на процесс выявления и доказывания преступлений, автором представлены следующим образом:

- осуществление прокурорской деятельности на основе системного комплексного подхода;
- реконструктивность и проверяемость установленных следователем элементов системы «преступление»;
- структурное единство криминалистической деятельности прокурора на всех этапах борьбы с преступностью;
- координация деятельности по выявлению и доказыванию преступлений;
- обязательное использование в деятельности прокурора методов преодоления противодействия;
- обеспечение деятельности прокурора по надзору за выявлением и доказыванием преступлений;
- законодательное и нормативное обеспечение деятельности прокурора по надзору за выявлением и доказыванием преступлений.

Предлагаемые автором монографии принципы и методические основы криминалистической составляющей деятельности прокурора базируются на перечисленных объектах влияния прокурора на процесс формирования судебных доказательств: деятельности по установлению криминалистической структуры преступления; определении этапов преступной деятельности; деятельности по установлению криминалистической модели доказывания факта преступления; формировании криминалистической модели доказывания всех составляющих элементов преступной деятельности.

Представив в своей монографии многообразные методы криминалистики, автору удалось выстроить комплексную систему из наиболее эффективных из них, которые могут быть использованы в деятельности прокурора по выявлению, доказыванию и профилактике преступлений. Использование А.С. Рубисом таких эффективных методов, как метод криминалистического и структурного анализа, генезисного и системно-коммуникационного подхода, криминалистического моделирования, определяет актуальность, новизну и практическую значимость предлагаемых им положений.

Четвертая глава продолжает развитие научной концепции автора в обосновании необходимости создания частной криминалистической теории выявления преступлений как самостоятельного этапа деятельности по борьбе с преступностью. Методологическим основанием прокурорского надзора может являться комплекс тактических операций, понимаемый автором монографии, как система

следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий, а также иных действий, проводимых не только на этапе предварительного расследования преступлений, но и в ряде случаев на этапе выявления преступлений.

К методам как системе правил осуществления поисково-познавательной деятельности А.С. Рубис отнес: метод организации, управления и контроля за проведением тактических операций; метод первоначального установления матрицы (упорядоченной структуры), линейного (последовательного) собирания искомых сведений о фактах, криминалистического моделирования, структурного и криминалистического анализа; метод криминалистического отождествления; психофизические методы и методы оценки доказательств. Автор предлагает новации в законодательстве, которые, по мнению рецензента, заслуживают несомненной поддержки со стороны всех заинтересованных. Им предлагается ввести в действующий Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь главу, регулиющую процесс выявления преступлений, а также о наделении субъектов выявления преступлений определенными процессуальными полномочиями (с. 178–179).

Научно обоснованно автор монографии связывает процесс выявления преступлений, их раскрытие и оперативное сопровождение расследования с использованием оперативно-розыскной информации. На этой основе автор делает акцент на определенную «легализацию» оперативно-розыскной деятельности, а прокурорский надзор при этом является гарантией законности ее использования. В настоящее время преступления раскрываются, как правило, представителями трех служб: дознания (оперативными сотрудниками уголовного розыска или ОБЭП), органами предварительного расследования и экспертно-криминалистических служб. В этой связи автор монографии считает, что прокурор обязан обладать реальной возможностью осуществлять контроль и трансформировать оперативно-розыскную информацию в процессуальные источники доказательств. При этом прокурор в стадиях выявления преступлений и оперативно-розыскной деятельности должен их активно регулировать и направлять. Для этой цели необходима интеграция оперативно-розыскной деятельности в процессуальное доказывание на всех без исключения этапах борьбы с преступностью путем введения нормы Уголовно-процессуального кодекса, устанавливающей процедуру санкционирования прокурором соответствующих оперативно-розыскных мероприятий.

В пятой главе монографии А.С. Рубис раскрывает содержание криминалистического обеспечения деятельности прокурора по надзору за реализацией процессов доказывания на всех этапах выявления преступлений, стадиях предварительного расследования, при осуществлении доказывания в суде.

Монография А.С. Рубиса содержит много заслуживающих внимания актуальных предложений, которые обладают практической новизной и научной значимостью, необходимых для практики борьбы с преступностью.

Основные положения автор монографии в каждой главе завершает четко сформулированными выводами. Обогащает монографию удачное использование автором графических средств текстового оформления, значительное количество библиографических источников, положенных в основу теоретических умозаключений.

По нашему мнению, монография А.С. Рубиса «Криминалистическое обеспечение деятельности прокурора в сфере борьбы с преступностью» является значительным научным вкладом в труды отечественных ученых, которые посвящены вопросам совершенствования прокурорской деятельности в сфере борьбы с преступностью путем интегрирования криминалистических знаний.